

## Мониторинг средств массовой информации



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА  
ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

**Обзор СМИ 20 марта 2020**



## Содержание

|  |    |
|--|----|
| <b>Содержание .....</b>  | 2  |
| <b>ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ .....</b>  | 4  |
| <b>19.03.2020 В Зауралье рабочий погиб от удара электротоком .....</b>   | 4  |
| <b>ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ .....</b>   | 4  |
| <b>20.03.2020 Водителям пермских скорых, которые четвертый месяц сидят без зарплаты, угрожают судом .....</b>                            | 4  |
| <b>19.03.2020 Долги по зарплате выросли в Ростовской области .....</b>   | 4  |
| <b>19.03.2020 Челнинские альпинисты начали крашить фасад дома из-за долга по зарплате.....</b>   | 5  |
| <b>СОКРАЩЕНИЯ.....</b>   | 5  |
| <b>20.03.2020 Суд в Мурманске начал банкротство Мурманского морского пароходства .....</b>   | 5  |
| <b>20.03.2020 Шахта "Алексиевская" в Кузбассе планирует сократить около 500 горняков .....</b>   | 6  |
| <b>20.03.2020 Руководители 20-ти организаций Нерюнгринского района заявили о сокращении штата на 86 человек .....</b>                    | 6  |
| <b>М.В.МИШУСТИН .....</b>  | 7  |
| <b>20.03.2020 ФНС даст отсрочку по уплате налогов на 3 месяца пострадавшим от коронавируса компаниям .....</b>                           | 7  |
| <b>МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ .....</b>   | 8  |
| <b>20.03.2020 В силовых ведомствах снижают эпидемиологические риски.....</b>   | 8  |
| <b>НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ.....</b>   | 9  |
| <b>20.03.2020 Завершено расследование гибели каменщика, упавшего с высоты третьего этажа.....</b>  | 9  |
| <b>20.03.2020 Газосварщика травмировало строительными лесами на предприятии в Дзержинске .....</b>                                       | 9  |
| <b>19.03.2020 Трудовая инспекция назвала виновной в несчастном случае на крыше СКК фирму из Астраханской области.....</b>                | 10 |
| <b>АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ .....</b>   | 10 |
| <b>20.03.2020 Правительство поддержит кризисные отрасли и население .....</b>  | 10 |
| <b>19.03.2020 В России появился альянс по борьбе с коронавирусом .....</b>   | 12 |
| <b>19.03.2020 Госдума не снизила возраст выхода на пенсию для жителей ДФО .....</b>  | 13 |
| <b>19.03.2020 Комитет Госдумы по труду запросит у правительства информацию о мерах поддержки населения в условиях коронавируса .....</b> | 13 |



|   |    |
|---|----|
| 19.03.2020 Эксперт оценила перспективы введения нового трудового режима в России.....                   | 14 |
| АНОНСЫ СОБЫТИЙ .....  | 14 |
| 20.03.2020 Соцкомитет Совфеда и Минтруд обсудят зарплату работающих дистанционно.....                   | 14 |
| 19.03.2020 ТПП проведет онлайн-конференции для пресечения распространения фейков из-закоронавируса..... | 14 |



## ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ

19.03.2020

### В Зауралье рабочий погиб от удара электротоком

В Курганской области 53-летний мужчина получил смертельную электротравму. Трагедия произошла днём 18 марта в селе Брылино Каргапольского района, сообщает областное управление СКР.

Рабочий подключал одно из зданий к электросетям. В этот момент его и ударило током.

Сейчас по факту ЧП идёт проверка. Обстоятельства произошедшего выясняются.

<https://regnum.ru/news/accidents/2889842.html>

## ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ

20.03.2020

### Водителям пермских скорых, которые четвертый месяц сидят без зарплаты, угрожают судом

Водители пермских скорых не смогли выплатить долги по зарплате со своего работодателя. Ранее компания «Феникс-Логистика», с которой водители заключили договоры, заверила, что погасит имеющуюся задолженность до конца февраля. Один из водителей рассказал URA.RU, что на просьбу выплатить зарплату работодатель «послал их лесом» и пригрозил судом.

«Подходит к концу четвертый месяц ожидания денег. [Евгений] Фридман (контролирует „Феникс-логистика“ — прим. ред.) на нашу просьбу отвечает оскорблением и угрожает судом. Последний раз в феврале нам выплатили по 10 тысяч рублей», — рассказал собеседник URA.RU. По его словам, обращения в адрес врио губернатора Пермского края Дмитрия Махонина результатов не дали — в ответ водителям скорых пришла «отписка от минздрава».

«Феникс-логистика» считается подконтрольной пермскому бизнесмену Евгению Фридману. Компания предоставляет машины скорой помощи местным подстанциям. Бизнесмен пояснил URA.RU, что прокомментирует информацию о невыплате зарплат позже.

Ранее водители двух подстанций скорой помощи в Перми — Центральной и Мотовилихинской — обратились в прокуратуру Пермского края. В региональном минздраве URA.RU поясняли, что подобные вопросы находятся на контроле подрядчиков. Там указывали, что министерство здравоохранения Прикамья полностью рассчиталось с подрядчиком за оказанные транспортные услуги.

<https://ura.news/news/1052423468>

19.03.2020

### Долги по зарплате выросли в Ростовской области

В Ростовской области в марте 2020 года на 1,5 % выросли **долги** предприятий по **зарплатам**. Это следует из данных, опубликованных Ростовстатом.

Всего по сравнению с февралём сумма долгов выросла на 600 тысяч рублей - до 41,2 млн рублей. При этом по итогам 2019 года она составляла 37,6 млн рублей.



Наибольший вклад в суммарный размер долга делают компании, которые находятся в стадии банкротства. Что касается видов деятельности, то больше всего задерживают строительные компании и фирмы, занятые в обрабатывающих производствах.

[https://rostov.aif.ru/money/details/dolgi\\_po\\_zarplate\\_vyrosli\\_v\\_rostovskoy Oblasti](https://rostov.aif.ru/money/details/dolgi_po_zarplate_vyrosli_v_rostovskoy Oblasti)

19.03.2020

#### Челнинские альпинисты начали крашить фасад дома из-за долга по зарплате

В Набережных Челнах бригада промышленных альпинистов испортила обновленный ими же фасад жилого дома из-за **долга по зарплате**. Рабочие пригрозили окончательно "добрить" здание, если не получат денег в ближайшее время.

В Набережных Челнах бригада промышленных альпинистов испортила обновленный ими же фасад жилого дома из-за **долга по зарплате**. Рабочие пригрозили окончательно "добрить" здание, если не получат денег в ближайшее время.

"Сейчас денег не будет, все сломаем. Торец был сделан в полном объеме, расчета нет, денег нет, когда будет — не знает. Ничего конкретного не говорит", — заявил автор записи, призвавший не иметь дела с компанией "Рафстрой" и ее владельцем.

На кадрах видно, как альпинист сбивает утеплитель с дома За/40 в поселке ГЭС, на фасаде которого появились надписи "Не платят" и "Дети голодны".

Представитель управляющей компании "Жилкомсервис" заявила, что рабочие получили аванс, а полный расчет планируется после подписания всех актов. Теперь же делом строптивых альпинистов займутся сотрудники правоохранительных органов.

<http://www.fair.ru/chelninskie-alpinisty-nachali-krushit-fasad-doma-izza-20031911440017.htm>

### СОКРАЩЕНИЯ

20.03.2020

#### Суд в Мурманске начал банкротство Мурманского морского пароходства

Арбитражный суд Мурманской области по заявлению московского ООО "Урал Логистика" ввел начальную процедуру банкротства - наблюдение - в отношении "Мурманского морского пароходства", следует из опубликованного определения суда.

Суд включил задолженность ММП перед заявителем в размере 1,2 миллиона рублей в реестр требований кредиторов . Временным управляющим утвержден Владимир Рябченков. Рассмотрение дела о банкротстве по существу суд назначил на 23 июля. Дело о банкротстве ММП было возбуждено еще в апреле 2019 года. В ходе производства по нему суд отказал некоторым кредиторам в переходе к банкротству должника.

В материалах суда говорится, что согласно налоговой декларации ММП за 2018 год его активы составляли более 7,5 миллиарда рублей, в том числе, основные средства - около 4,1 миллиарда рублей, финансовые вложения - около 1,6 миллиарда рублей. Вместе с тем, непокрытый убыток оценивался в 1,2 миллиарда рублей, заемные средства - в 2,1 миллиарда рублей, кредиторская задолженность - более 2 миллиардов рублей.

По данным службы судебных приставов, по состоянию на 20 февраля 2020 года в отношении ММП возбуждено сводное исполнительное производство в пользу различных взыскателей на общую сумму 272,5 миллиона рублей, из которых 4,6 миллиона рублей - **задолженность по зарплате**, более 175 миллионов рублей - **задолженность в бюджет**. В настоящее время Сбербанк требует в судах от ММП 4,8 миллиарда рублей.



Октябрьский суд Мурманска в сентябре 2019 года отправил под домашний арест учредителя и бенефициара ММП Николая Куликова, который обвиняется в злоупотреблении полномочиями, повлекшем тяжкие последствия. В ходе обысков у обвиняемого изъяты дорогостоящие предметы искусства, в том числе 11 картин Рериха. По данным СК РФ, руководство и правление пароходства в 2014-2019 годах принимали решения о незаконном выводе средств из оборота на общую сумму более 580 миллионов рублей.

Российский профессиональный союз моряков (РПСМ) в марте обратился к президенту РФ Владимиру Путину с просьбой оказать содействие в сохранении ММП. В обращении говорилось, что у пароходства имеется задолженность перед кредиторами и портовыми властями зарубежных стран, вследствие чего его суда периодически задерживаются в иностранных портах и ММП вынуждено продавать свой флот. За последнее время за рубежом было продано шесть судов пароходства: "Поморье", "Кузьма Минин", "Виктор Ткачев", "Петр Великий", "Иван Лопатин", "Всеволод Белецкий", отмечал РПСМ.

<http://mfd.ru/news/view/?id=2347186&companyId=1>

20.03.2020

Шахта "Алексиевская" в Кузбассе планирует сократить около 500 горняков

Руководство шахты "Алексиевская" в Кемеровской области, которая находится в состоянии банкротства и не может реализовать имущество с торгов, намерено с 27 марта в течение недели сократить порядка 500 шахтеров и остановить добычу угля. Уведомления о возможном **сокращении работников** и в трудовую инспекцию были направлены в конце прошлого года, за три месяца стабилизировать ситуацию на предприятии не удалось, сообщила ТАСС в пятницу помощник арбитражного управляющего шахты.

"27 декабря [2019 года] мы сообщили в трудовую инспекцию [о планируемом **сокращении работников**], значит, должны с 27 марта начать сокращения. Порядка 500 человек будут сокращены, останутся [чуть более] 200 - это те, которые необходимы для безопасной остановки шахты. Как только мы сократим шахтеров, так и остановим [добычу]", - сказала собеседница агентства, пояснив, что сокращения займут около недели.

Она также уточнила, что с момента подачи уведомления в трудовую инспекцию дважды объявлялись торги по продаже предприятия, но они не состоялись из-за отсутствия заявок. Задолженность по заработной плате перед коллективом шахты на сегодня составляет порядка 80 млн рублей.

Информацией о том, какие меры будут предприняты региональными властями для помощи в дальнейшем трудоустройстве высвобожденных сотрудников "Алексиевской", ТАСС в настоящий момент не располагает. В администрацию правительства Кузбасса направлен информационный запрос.

Шахта "Алексиевская" расположена в Ленинск-Кузнецком районе Кузбасса и находится под управлением угольной компании "Полысаевская". Угледобывающее предприятие входило в состав угольной компании "Заречная" и было **признано банкротом** в 2017 году. Как ранее сообщал ТАСС, проблемы с выплатой заработных плат на шахте начались летом 2019 года на фоне падения цен на энергетический уголь на мировых рынках и трудностями с его вывозом на экспорт в восточном направлении, ситуация осложнялась и **процедурой банкротства** шахты.

<https://tass.ru/sibir-news/8033707>

20.03.2020

Руководители 20-ти организаций Нерюнгринского района **заявили о сокращении штата** на 86 человек

По словам первого заместителя председателя Государственного комитета РС(Я) по занятости населения Елены Калашниковой, руководители 20-ти организаций Нерюнгринского района **заявили о сокращении штата** на 86



человек. "По состоянию на 26 февраля уволены 27 человек - это сотрудники городских больниц Чульмана и Серебряного Бора, Нерюнгринского филиала "Дальневосточной железной дороги", Нерюнгринского филиала АО "Стрх", ООО "Жилищный уют и комфорт", Нерюнгринского противотуберкулезного диспансера и Дома культуры "Якутия", - отметила Елена Калашникова. - Из числа уволенных на сегодняшний день трудоустроены 2 человека, 6-ти гражданам назначена трудовая пенсия, 13 человек обратились в Центр занятости, статус безработного закреплен за 7 жителями района.

В ближайшем будущем Филиал "Нерюнгринская ГРЭС" АО "ДГК" планирует освободить от занимаемых должностей 40 человек, ПАО "Энергосбыт" **сократит штат** на 5 человек, Беркакитская дистанция пути ОАО "РЖД" на - 4, дошкольное муниципальное учреждение "Энергетик" на - 3 человека.

Со своей стороны Государственная служба занятости готова предоставить весь перечень государственных услуг для данных лиц - это профессиональное и дополнительное обучение, трудоустройство на другое место работы, психологическая помощь и прочее", - резюмировала Елена Калашникова.

В ходе своего выступления на совещании директор Филиала "Нерюнгринская ГРЭС" АО "ДГК" Борис Краснопеев дал комментарии: "В структуре НГРЭС происходит реорганизация, которая влечет за собой, скажем так, разделение обязанностей. В виду этого последовал перевод сотрудников из одного подразделения в другое. К примеру, на сегодняшний день из числа сотрудников Чульманской ГРЭС заявление о переводе написали 9 человек. Та же процедура ожидает части работников НГРЭС. Досрочно уволились и трудоустроились на другие предприятия района 4 человека. Я с ними также вел беседу, уговаривал остаться, но им было принято решение уйти. Порядка 6-8 человек предпенсионного возраста досрочно уходят на пенсию. Остальным работникам будут предложены вакансии в других профильных организациях района".

По словам первого заместителя председателя Государственного комитета РС(Я) по занятости населения Елены Калашниковой, повышенный интерес к реорганизации на НГРЭС вызван тем, что коллектив предприятия был слабо проинформирован о сложившейся ситуации, иначе сотрудники компании не стали бы выступать с критикой в адрес своего руководства в ходе выездных отчетных собраний правительства республики.

Директор НГРЭС Борис Краснопеев считает, что этим выступлением работники НГРЭС попытались повлиять на отмену переводов.

"К сожалению, это невозможно. **Сокращение штата** - это единая политика "РусГидро", которая транслируется относительно всех филиалов предприятия. Я лично трижды встречался с работниками, объяснял сложившуюся ситуацию, но каждый принял то решение, которое посчитал удобным для себя", - отметил руководитель.

<http://www.indsever.ru/?module=articles&action=view&id=9467>

## М.В.МИШУСТИН

20.03.2020

**ФНС даст отсрочку по уплате налогов на 3 месяца пострадавшим от коронавируса компаниям**

Федеральная налоговая служба (ФНС) предоставит отсрочку налоговых платежей компаниям, которые пострадали от пандемии коронавируса, на три месяца, начиная с 30 марта. Это следует из плана первоочередных мероприятий и действий по обеспечению устойчивого развития экономики в условиях ухудшения ситуации в связи с коронавирусной инфекцией (копия документа есть у ТАСС). Документ утвержден председателем правительства Михаилом Мишустином.



"Предоставление отсрочки по налоговым платежам отраслям, пострадавшим от ухудшения ситуации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (на три месяца)", - говорится в документе.

Ответственными за реализацию этой меры поддержки назначены ФНС, Минпромторг и Минтранс.

<https://tass.ru/ekonomika/8033137>

## МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ

20.03.2020

В силовых ведомствах снижают эпидемиологические риски

Правоохранительные органы принимают новые меры по снижению рисков, связанных с распространением коронавируса. Как стало известно "Ъ", в некоторых подразделениях уже приостановлен традиционный прием граждан руководящими сотрудниками. Для передачи в следственные органы жалоб и обращений предлагается пользоваться либо установленными у входа ящиками, либо почтой, в том числе электронной. Широкого распространения эта практика пока не получила, однако ситуация может измениться в самое ближайшее время.

Одним из первых новые ограничения в целях борьбы с коронавирусом ввели в Восточной округе столицы. Прием граждан руководством следственного управления СКР по ВАО, а также его отделами с 19 марта этого года был приостановлен. Основанием послужил указ мэра Москвы «О введении режима повышенной готовности» от 5 марта. В связи с этим следственное управление также попросило граждан «с пониманием отнестись к принятому решению». «Для подачи обращений и иных документов вы можете воспользоваться ящиком для приема жалоб и обращений (выемка корреспонденции проводится ежедневно), услугами почтовой связи, а также отправить электронное обращение через интернет-приемную», — порекомендовали следователи ВАО.

Как рассказали источники "Ъ" в правоохранительных органах, в силовые ведомства также разосланы «Методические рекомендации по режиму труда органов государственной власти, местного самоуправления и организаций с участием государства» от **Министерства труда и социальной защиты РФ**, принятые в связи с борьбой с коронавирусной инфекцией. В документе говорится, что необходимо отменить загранкомандировки, за исключением тех, что организованы для выполнения поручений **президента РФ** и правительства, а также осуществляемых в целях обеспечения безопасности страны в случаях крайней необходимости.

**Минтруд** также рекомендовал сократить количество массовых мероприятий, рабочих совещаний, заседаний и конференций, ограничить по возможности личный прием граждан, по возможности переведя общение с ними в письменную форму. Соответственно, предлагается создать специальный режим посещения госоргана, «предусматривающий электронный документооборот и технические средства связи для обеспечения служебного документооборота».

Кроме того, в документе содержатся рекомендации организовать для сотрудников гибкий график прихода на службу и возвращения домой, а на рабочих местах — «обеспечить достаточную циркуляцию воздуха в помещениях», исключив при этом использование кондиционеров и иных технических систем вентиляции, как можно чаще «мыть руки с мылом в теплой воде» не менее 15–20 секунд. **Минтруд** также посоветовал чихать, прикрывая рот и нос салфеткой, которую после этого обязательно необходимо утилизировать, и иметь при себе дезинфицирующие средства для рук.

Пока, по данным источников "Ъ", ограничение приема граждан установлено в единичных подразделениях по решению их руководителей, централизованные приказы в силовых структурах еще не подписывались. Однако собеседники "Ъ" не исключают, что это произойдет в ближайшее время. При этом они подчеркивают, что прав граждан такая практика не нарушает. Скажем, суды первой инстанции свои вступившие в силу решения уже начинают



рассылать по электронной почте — об этом рассказал “Ъ” один из адвокатов, на днях получивший таким образом приговор по уголовному делу.

Отметим, что с четверга в московские суды допускаются только участники процессов. В **рассмотрении** же ходатайств, связанных с избранием и продлением меры пресечения, фигуранты участвуют по видеоконференции. Этот способ был опробован в конце февраля — начале марта, когда в судах рассматривались дела граждан КНР, которых полиция задерживала за нарушения правил карантина.

Источники “Ъ” в органах прокуратуры сообщили, что в ведомстве по возможности также ограничивается личный прием граждан, при этом уже введен двухнедельный карантинный режим для прибывших из стран и регионов РФ с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой.

**Коммерсантъ**

## НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

20.03.2020

**Завершено расследование гибели каменщика, упавшего с высоты третьего этажа**

В Тамбовской области завершено расследование несчастного случая со смертельным исходом на производстве. Об этом сообщает региональная Госинспекция труда. 10 февраля текущего года в Мичуринске каменщик ООО "Строймонтаж" проводил работы по подготовке места для приёма железобетонных плит. Он не удержался и упал с перекрытия между вторым и третьим этажом строящегося здания по улице Липецкое шоссе. Комиссия провела расследование и установила причины несчастного случая. Так, рабочее место каменщика на высоте не было оснащено защитными устройствами или страховочными ограждениями. Кроме того, погибший не прошёл в установленном порядке обучение и проверку знаний требований охраны труда. Также он не прошёл обязательный медосмотр и психиатрическое освидетельствование. Организации рекомендовано привести рабочие места в надлежащее состояние, а также провести с сотрудниками инструктажи по охране труда и проверку их знаний.

<https://www.onlinetambov.ru/news/incident/zaversheno-rassledovanie-gibeli-kamenshchina-upavshego-s-vysoty-tretego-etazha/>

20.03.2020

**Газосварщика травмировало строительными лесами на предприятии в Дзержинске**

Травмы головы и перелом лицевой кости получил газосварщик одного из дзержинских предприятий, когда на него свалились конструкции строительных лесов. Расследованием этого происшествия, зафиксированного 14 марта 2020 года, занимается Государственная инспекция труда в Нижегородской области.

Установлено, что в тот день электрогазосварщик, закончив огневые работы, начал убирать оборудование и, проходя вдоль строительных лесов, задел их стойку, в результате чего на работника упали настилы и крепеж, приведшие к травмам.

Сотрудники инспекции в настоящий момент проверяют соблюдение норм охраны труда на предприятии и устанавливают все обстоятельства несчастного случая.

<https://www.vgoroden.ru/novosti/gazosvarshika-travmirovalo-stroitelnymi-lesami-na-predpriyatiu-v-dzerzhinske-id317932>



19.03.2020

**Трудовая инспекция назвала виновной в несчастном случае на крыше СКК фирму из Астраханской области**  
Работы по демонтажу крыши Спортивно-концертного комплекса «Петербургский», во время которого произошло обрушение 80% здания и гибель человека, проводила компания из Астраханской области. К таким выводам пришло расследование Государственной инспекции труда (ГИТ) по Санкт-Петербургу, о его результатах «Телеграфу» рассказал глава первичной организации «Профсоюз промышленных альпинистов» Виталий Овчинников.

Ему удалось пообщаться с представителем трудовой инспекции, который сообщил, что расследование было завершено 3 марта. Оно установило, что некая фирма (ее название не разглашается согласно требованиям законодательства о персональных данных) заключила контракт на проведение демонтажных работ на крыше СКК. Ее представитель, работавший по доверенности, приехал в Петербург, где нанял двух прорабов, которые, в свою очередь, нашли исполнителей для выполнения высотных работ.

Трудовая инспекция установила, что рабочие не подписали трудовых соглашений с нанимателем и работали по устной договоренности. Таким образом, родственники погибшего и возможных пострадавших не смогут рассчитывать на компенсацию от государства. Добиваться выплаты неустойки придется в суде общей юрисдикции по гражданским спорам.

Представитель ГИТ отдельно отметил, что расследование пришлось проводить без участия Следственного комитета РФ, который занимается уголовным делом по факту обрушения здания и смерти рабочего. Столичные следователи своих материалов в ГИТ Петербурга не прислали.

Результаты расследования трудовой инспекции отправлены в соответствующий орган по месту регистрации фирмы-виновника. Согласно действующему законодательству, понести наказание могут представитель астраханской фирмы и два прораба.

Виталий Овчинников рассказал «Телеграфу», что Профсоюз промышленных альпинистов предлагал свои услуги в качестве экспертов по этому делу. Однако ГИТ не стала обращаться за консультациями.

<https://rustelegraph.ru/news/2020-03-19/trudovaya-inspeksiya-nazvala-vinovnoy-v-neschastnom-sluchae-na-kryshe-skk-firmu-iz-astrakhanskoy-oblasti-89931/>

## АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

20.03.2020

Правительство поддержит кризисные отрасли и население

«Ведомости» ознакомились с копией антикризисного плана правительства, подлинность подтвердили два федеральных чиновника.

Людей правительство готовится поддерживать, контролируя ситуацию на рынке труда, особенно в моногородах. Для тех, кто лишился занятости, будут организованы курсы повышения квалификации и общественные работы. Профессор Финансового университета при правительстве Александр Сафонов предлагает создать фонд содействия занятости, чтобы доплачивать тем, кто лишился работы и не получил достойной компенсации от работодателя. Люди перегружены долгами и, если останутся без работы, не смогут платить за кредиты и ЖКХ, опасается он.

Следующая задача – лекарства. Правительство упростит доступ иностранных препаратов и изделий на российский рынок, частично отменит преференции для отечественных производителей на госторгах. Этого может быть недостаточно, предупреждает врач-консультант клиники «Новая жизнь» Андрей Вишневский: в стране 8000–10 000



аппаратов ИВЛ, а под эпидемию коронавируса нужно втрое больше. Госконтракты первого полугодия уже прошли, замечает гендиректор DSM Сергей Шуляк, а на дополнительные закупки нужно финансирование. В плане об этом нет, Минздрав не ответил на запрос.

Власти обещают следить и за ростом цен на продовольствие и товары первой необходимости, и субсидировать ставки кредитов, которые предприятия возьмут, чтобы сформировать запасы, и упростить импорт – обнулить ввозные пошлины (список товаров утвердит правительство), а экспорт при необходимости ограничить.

Грузовики с товарами первой необходимости на месяц освободят от весового контроля и снимут ограничение на их движение в центре городов.

Замминистра промышленности и торговли Виктор Евтухов через представителя уверяет: дефицита товаров нет и не ожидается, сети ежедневно докладывают в министерство, сколько товаров осталось на вечер, и заранее договариваются о дополнительных поставках.

Меры правительства логичные, но могут не дать должного эффекта, считает старший научный сотрудник РАНХиГС Галина Баландина. Все еще действует продовольственное эмбарго, обязанность контроля с таможни никто не снимал, напоминает она. Цены на импортные товары растут в основном из-за девальвации рубля – обнуление пошлин сильно их не сдержит, подчеркивает она.

Против обнуления пошлин выступают российские производители. Решение должно обсуждаться с отраслевыми союзами и в любом случае быть временным, уверен руководитель Национальной мясной ассоциации Сергей Юшин. Если из-за коронавируса будут и дальше закрывать границы, блокировать торговлю и ломать цепочки поставок, обнуление не поможет, считает Баландина. Для свинины ограничения нецелесообразны, предупреждает гендиректор Национального союза свиноводов Юрий Ковалев: если запретить экспорт, есть риск перенасыщения рынка и падения цен. Россия обеспечивает себя свининой, около 2% экспортирует. Себестоимость свинины из-за девальвации вырастет на 7–10%.

К объявленным мерам поддержки (мораторий на проверки, приостановка банкротств по инициативе Федеральной налоговой службы, налоговые каникулы пострадавшим отраслям) добавятся новые.

Транспортный и туристический бизнес получит компенсацию убытков, культурные и спортивные компании – поддержку, лизинговые – докапитализацию. Малый и средний бизнес сможет претендовать на трехмесячную отсрочку уплаты страховых взносов (30% фонда оплаты труда), а также временную отсрочку арендных платежей – для тех, кто снимает площади у государства.

Отсрочка по страховым взносам вряд ли поможет, скептичен управляющий партнер Taxadvisor Дмитрий Костальгин: компании, использующие упрощенную систему налогообложения, могут уменьшить налог на сумму до 50% уплаченных взносов. Когда отсрочка закончится, налог придется платить полностью, что станет серьезной нагрузкой на бизнес, а на оформление вычетов обычно уходит месяца четыре, знает он.

Пока речь идет о временных отсрочках выплат, но ситуация усугубляется так быстро, что понадобится реальное снижение нагрузки, предупреждает президент «Опоры России» Сергей Калинин.

Застройщикам субсидируют процентные ставки кредитов по проектному финансированию. Строительный сектор закредитован и в случае падения продаж у них могут возникнуть трудности с обслуживанием кредитов, говорит управляющий партнер «S.A. Ricci жилая недвижимость» Сергей Егоров, и начнется эффект домино, как в прошлые



кризисы: приостановка финансирования проекта вызовет замедление строительства, что может полностью остановить продажи – клиенты не покупают здания, которые не строятся.

Ситуация осложнена невиданным ранее ограничением покупательского спроса, комментирует коммерческий директор компании «Колди» Максим Каварьянц. У девелоперов фактически нет иного источника финансирования, кроме банковского, а банки уже начали повышать ставки на 1–2%. Снижение ставки ипотеки было бы лучшей поддержкой отрасли, говорит резидент ГК ФСК Владимир Воронин: «Ставки напрямую влияют на спрос, а значит, на всю деятельность застройщиков». С ним согласен Дмитрий Адушев из ГК «Гранель»: «Около 70% жилья возводится по старым правилам, для поддержания строительной отрасли необходимо субсидирование ипотечной ставки для населения и временный мораторий на уплату аренды земельных участков, которые принадлежат государству». О субсидировании ставок ипотеки говорит и зампред правления Сбербанка Анатолий Попов: прирост процентной нагрузки на проект за счет более медленных продаж на стадии строительства может повлечь увеличение бюджета проекта на 5–7%. На четыре года рынку понадобится субсидий 50 млрд руб., оценивает он.

Ключевой вопрос – как вытаскивать экономику, когда эпидемия закончится, единодушны экономисты. В монетарной политике помочь должно снижение ставки, в фискальной – поддержка населения и бизнеса, говорит главный экономист Газпромбанка Сергей Коныгин, но вряд ли Минфин пойдет на такую программу поддержки, какие действуют в развитых странах. Главный экономист Альфа-банка Наталия Орлова уверена, что ключевая задача государства не увеличивать долю в экономике, спасая бизнес, – нужен такой сценарий поддержки, когда государство не становилось бы акционером.

Директор Центра развития Высшей школы экономики Наталья Акиндина считает, что правительство идет в правильном направлении – берется поддерживать население, отрасли, которые сильнее всего страдают, регионы. Поддерживать системообразующие компании нужно аккуратно, у них запас прочности гораздо больше, говорит Акиндина.

## Ведомости

19.03.2020

### В России появился альянс по борьбе с коронавирусом

В России появился альянс по борьбе с коронавирусом. В него вошли Российский фонд прямых инвестиций, Российский союз промышленников и предпринимателей, "Яндекс" и Mail.ru Group. К работе подключаются ведущие российские клиники и сети лабораторий. Об основных задачах участники альянса рассказали премьер-министру Михаилу Мишустину в ходе селекторного совещания.

Альянс намерен обеспечить оперативное тестирование населения с применением лучших доступных технологий. Пилотный проект на базе системы российско-японских экспресс-тестов будет запущен в апреле на базе предприятий, входящих в РСПП. Росздравнадзор уже одобрил использование этой системы в России.

Премьеру рассказали, что система тестирования сегодня является уникальным решением, одним из наиболее эффективных для диагностики COVID-19. Она сокращает время тестирования с двух часов до 30 минут.

Михаил Мишустин, сообщили в правительстве, поддержал изменения в нормативное регулирование для проведения оперативного тестирования населения.

<https://rq.ru/2020/03/19/v-rossii-pojavilsia-alians-po-borbe-s-koronavirusom.html>



19.03.2020

**Госдума не снизила возраст выхода на пенсию для жителей ДФО**

Госдума при обсуждении в первом чтении отклонила **законопроект** о досрочном выходе на пенсию проживающих на Дальнем Востоке, передает корреспондент ИА REGNUM 19 марта.

Депутаты **Госдумы** от КПРФ настаивали, в частности, на предоставлении права на страховую пенсию по старости мужчинам по достижении возраста 55 лет и женщинам по достижении возраста 50 лет, работающим и проживающим в Дальневосточном федеральном округе, если они проработали не менее 15 календарных лет в районах Крайнего Севера либо не менее 20 календарных лет в приравненных к ним местностях и имеют страховой стаж соответственно не менее 25 и 20 лет.

Против выступил комитет **Госдумы по труду** и соцполитике. Там указали на то, что **законопроект** вводит в качестве условия возникновения права на досрочное назначение пенсии наряду со стажевыми требованиями, проживание на территории ДФО, но установление такого критерия не соответствует сформированным подходам к критериям предоставления права на льготное пенсионное обеспечение, которыми традиционно являлись: опасные и вредные условия **труда**, определенная продолжительность стажа работы в экстремальных климатических условиях, требующих дополнительных физиологических и материальных затрат, а также социальные мотивы (воспитание детей, наличие инвалидности и прочие).

Большинство депутатов **Госдумы** с такой позицией согласились, **законопроект** отклонен.

<https://regnum.ru/news/polit/2889567.html>

19.03.2020

**Комитет Госдумы по труду запросит у правительства информацию о мерах поддержки населения в условиях коронавируса**

Комитет Госдумы по труду и социальной политике запросит у правительства информацию о дополнительных мерах поддержки населения на время действия связанных с распространением коронавируса ограничительных мер, заявил глава комитета Ярослав Нилов.

"Я бы предложил запросить информацию о планируемых дополнительных мерах поддержки граждан в период введения ограничительных мер для борьбы с коронавирусом", - сказал Нилов на заседании Госдумы, комментируя заявление депутата Ольги Алимовой.

По словам Алимовой, ряд государств на время пандемии коронавируса COVID-19 вводит меры финансовой поддержки населения, в том числе снижение оплаты ЖКХ, отсрочку оплаты кредитов и прямые единовременные выплаты гражданам на время карантина и **вынужденного простоя** в работе. Депутат предложила комитету по труду и социальной политике сделать запрос о планируемых мерах поддержки населения.

"В нашей стране в последнее время складывается практика направления граждан в **неоплачиваемые отпуска**, однако о каких-либо компенсационных мерах со стороны государства не сообщается", - заявила Алимова.

<http://www.finmarket.ru/news/5195302>



19.03.2020

**Эксперт оценила перспективы введения нового трудового режима в России**

Профессор кафедры управления человеческими ресурсами Высшей школы экономики Елена Варшавская оценила перспективы введения в России новой формы неполной дистанционной занятости в связи с распространением коронавирусной инфекции COVID-19.

РИА Новости

"Четырёхдневка - это **сокращение рабочей недели**. А неполный дистанционный **труд** - это переформатирование занятости. Это разные истории. Я как экономист только рада", - заявила она в беседе с НСН.

По её словам, ранее была возможна или только удалённая работа, или только на рабочем месте, а теперь, условно говоря, будет микс - к примеру, три дня в офисе, два дня дистанционно.

Со своей стороны, юрист и эксперт по **трудовому праву** Валентина Яковлева в беседе с сайтом "Москва 24" выразила мнение, что нововведение будет полезно не только в ситуации с коронавирусом.

"Такая возможность в Трудовом **кодексе** была бы очень полезна. Не только для такой ситуации, которая сложилась сегодня, но и для других моментов, когда в жизни предпринимателя происходят ситуации, когда ему необходимо перевести работников на удалённую работу", - сказала она.

Ранее первый зампред комитета **Совета Федерации** по социальной политике Валерий Рязанский прокомментировал перспективы введения в России новой формы неполной дистанционной занятости.

[https://russian.rt.com/russia/news/730019-rabota-ekspert-rossiya?utm\\_source=rss&utm\\_medium=rss&utm\\_campaign=RSS](https://russian.rt.com/russia/news/730019-rabota-ekspert-rossiya?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=RSS)

**АНОНСЫ СОБЫТИЙ**

20.03.2020

Соцкомитет Совфеда и Минтруд обсудят зарплату работающих дистанционно

**Социальный комитет Совфеда и Минтруд намерены обсудить зарплату тех, кто работает по «удалённой системе».** Об этом сообщил первый замглавы комитета Валерий Рязанский.

Рязанский рассказал, что вся схема по введению удалённой занятости работников из-за пандемии коронавируса COVID-19 отработана. Однако у некоторых компаний могут возникнуть вопросы по поводу оплаты такой работы, а также касаемо проверок соответствующих органов.

Поэтому, отметил Рязанский, комитет обсудить данные вопросы с Минтрудом, Рострудом и ФСС, чтобы исключить проблемы и предупредить возможные накладки.

<https://www.oreanda.ru/gosudarstvo/sotskomitet-sovfeda-i-mintrud-obsudyat-zarplatu-rabotayuschih-distantsionno/article1309291/>

19.03.2020

**ТПП проведет онлайн-конференции для пресечения распространения фейков из-закоронавируса**

Торгово-промышленная палата (ТПП) России проведет серию онлайн-конференций с предпринимателями и членами палат в регионах, чтобы предоставить объективную информацию об изменениях работы в период пандемии коронавируса и пресечь распространение фейков, сообщил в четверг журналистам глава ТПП Сергей Катырин.



"Мы очень огорчены обилием в соцсетях фейков и всяких полуправокационных, а иногда просто провокационных вещей, которые в том числе касаются бизнеса. Конечно, это не только огорчительно, но и опасно для бизнеса страны. Поэтому мы будем собираться по видео-конференц-связи и давать объективную и правдивую информацию", - сказал он.

По словам Катырина, 20 марта пройдет первая конференция, которая будет посвящена разъяснению подтверждения форс-мажорных обстоятельств - по внешнеторговым контрактам российских компаний именно ТПП занимается выдачей соответствующих документов. 23 марта запланирована онлайн-конференция о решении проблем в трудовых отношениях, выплате пособий работникам в условиях коронавируса. По словам Катырина, сейчас обсуждается участие в ней представителей **Минтруда России**.

"Дальше, скорее всего, мы будем с ЦБ и Минфином договариваться о конференции по финансовым отношениям. Дату пока не уточнили. Потом последуют другие конференции в разных форматах. Наша задача - дать максимум информации людям на местах", - добавил Катырин.

#### Обращения на горячую линию

Первый вице-премьер Андрей Белоусов 17 марта сообщил, что правительство РФ ввело режим "форс-мажор" в случае неисполнения контрактов из-за пандемии коронавируса. Он уточнял, что неприменение штрафных санкций пока будет действовать только в двух случаях: нарушение государственных контрактов и неисполнение валютных контрактов нерезидентами в случае, если это связано с коронавирусом.

Торгово-промышленная палата 19 марта открыла горячую линию по вопросам исполнения контрактов в условиях коронавируса. В первые сутки на нее поступило около 1 тыс. обращений, сообщил ТАСС глава палаты Сергей Катырин.

"Обращений у нас очень много - около тысячи на сегодняшний день. Мы специально выделили три линии связи, на обращения реагируют наши сотрудники-юристы", - сказал в четверг собеседник агентства.

По его словам, многие предприниматели не до конца понимают условий выдачи сертификата об обстоятельствах непреодолимой силы (форс-мажора).

"В тех случаях, когда российский предприниматель не может выполнить свои обязательства перед зарубежными партнерами, тогда мы даем такой документ, и он представляет его в той стране, где у него партнеры. Если же, например, китайский коллега не может выполнить обязательства перед российским предпринимателем, то он получает такой документ в соответствующем органе в Китае и предъявляет его в России", - пояснил Катырин.

Консультации по горячей линии проводятся по телефонам: +7 (495) 620-04-01 (с 9:00 мск до 20:00 мск), +7 (495) 620-02-93, +7 (495) 620-05-20 (с 9:00 до 18.00).

Вспышка вызываемого новым коронавирусом заболевания была зафиксирована в конце 2019 года в Центральном Китае, позднее распространилась более чем на 140 стран и была признана Всемирной организацией здравоохранения пандемией. По последним данным, в мире заразились свыше 210 тыс. человек, зафиксировано около 8,5 тыс. смертельных исходов. В России зарегистрировано 147 случаев заражения, умер один человек. Для информирования о ситуации в РФ правительство запустило ресурс стопкоронавирус.рф.

**ТАСС - Российские новости**